



钱江报系 QJNG 钱江报系有限公司

订奶热线 82715029

报料热线 83738111

订报热线 82720619

版式设计:张晓霞 责任编辑:张晓霞

1

老底子萧山,端午节怎么过

朱伊丽/文 临风/图

“酱油浸糯米,花刀剪粽叶,香料腌着五花肉,全家一起裹粽子。

门前焚艾草,床头挂香囊,孩儿额头粘雄黄,运河滔滔赛龙舟。”

月底就是端午节了,老底子萧山人过端午节都有哪些习俗,你知道吗?

划龙舟、裹粽子 传统节目不能少

龙舟,是端午节的主要习俗之一。萧山龙舟协会的工作人员告诉笔者:“‘龙舟竞渡’有起自越王勾践之说。”当时越王勾践卧薪尝胆之后,反败吴国,越国上下举国欢庆,并在湘湖举行龙舟竞渡,庆祝胜利。当然,这些尚是根据一些史料记载的推断。

在萧山,划龙舟最出名的要数临浦和新塘。“五月初五划龙舟,一般初三就开始请神、祭祀。水手要净身,女人不能上龙舟。初五当天,水手下龙舟之前还要请村里80岁以上的老公公到第一艘龙舟上请神、祭祀。沿河前行,一路敲锣打鼓,沿路的村庄都会派人放炮仗迎接。”新塘人朱先生说道。

各地划龙船大多在农历五月初五,而新塘却选在五月廿二,据说,“孝女娘娘”的生日在这一天。原来在新塘,端午赛龙舟也有

说是纪念舍身救父的孝女曹娥。据说,孝女曹娥的外婆家就在萧山新塘街道金家浜村。在新塘一带,每年农历五月都保持着纪念曹娥的划龙舟表演活动,从未间断过。

除了划龙舟,裹粽子给亲朋好友也是萧山老底子的传统。萧山人吃粽子的口味非常传统,每年都逃不过肉粽、蛋黄粽、豆沙粽、红枣粽、白米粽这几样。笔者小时候最爱吃的是外婆裹的独家蜜枣粽子。

五月黄 要吃五种带“黄”字的食物

在中国人的传统观念里,五月是毒月,五日是毒日,五日中午又是毒时,居“三毒”之端,所以端午节又叫“五月端”。

在白娘子与许仙的故事里,端午节,人们要喝雄黄酒来驱毒辟邪,白娘子也因为喝了雄黄酒才露了真身,吓傻了许仙。在端午节这天,萧山人也照样要喝雄黄酒。

除了雄黄酒,萧山人还要在端午吃黄鳝、黄鱼、黄瓜和咸鸭蛋。吃完这“五黄”,端午也就安康了。

老底子萧山人还把五月叫做为“五黄月”。老人们的说法是,因有五月刚好是以上五种带“黄”字的食物上市的时间,也就叫出名了。

家门口 挂上艾叶和菖蒲

“即使已经搬到城区住了,端午节,妈妈还不忘从老家给我捎来艾叶和菖蒲,让我挂在家门口驱邪。”市民李先生笑着说。



端午节这天,老一辈的萧山人爱将艾叶悬于堂中(客厅),把菖蒲插在门楣。艾草不仅好闻还能驱虫,而菖蒲就像一把宝剑,相传能驱魔辟邪。

“艾草的清香能让夏天感到烦躁的人宁心静气,入药后,热性的艾草还能够理气血,去寒湿,而菖蒲叶煮水,还能作止痒水用。”方回春堂的老中医告诉笔者。

毛脚女婿 要上门“望端午”

端午还没到,毛脚女婿们就要开始张罗去岳父岳母家的“礼单”了。

“我妈再三叮嘱我要提前去女方家里;‘望端午’,不然人家会说我是‘呆头女婿’。”周先生说,他做毛脚女婿的时候,不仅拿了烟酒,还按风俗买了蹄膀。“这是沙地里的习俗。”周先生说道。

在萧山,传统的“望端午”可是有讲究的,毛脚女婿所带的礼品中必须有咸鸭蛋或皮蛋,端午送蛋寓意希望能成为家庭的一员,也是毛脚女婿渴望得到老丈人和丈母娘认可的意思。

当端午遇上六一 带上萌娃来场亲子游

过完端午小长假,马上就是六一儿童节了,不少家长选择双节同庆,利用假期带孩子一同出游。

六月,家庭亲子游成主流

近日,笔者从旅行社了解到,随着端午节、儿童节、父亲节以及暑假的到来,接下来一段时间,家庭亲子游都将是旅游市场争抢的客源。

网上流传着一份2017年拼假攻略,据说端午拼假性价比最高。端午节官方假期是5月28日至30日放假调休,共3天。5月27日(星期六)上班。只需请5月31日、6月1日、2日共三天假,便可连休8天!

“攒着年假就是等端午来次家庭游啊!五六月节日比较多,正好趁着这个机会,好好弥补下家里人。”在绿都世贸写字楼上班的徐先生说,自己平时工作比较忙,但他还是会努力抽出时间安排每年一次的家庭游。家住北干街道的沈女士说,打算把这次出游当作给女儿的儿童节礼物:“之前嚷嚷了很久,这次

就满足小姑娘的小心愿吧。”

现在生活水平提高了,孩子们平时就能得到很多玩具和礼物,所以到了儿童节,他们更希望外出游玩。“我觉得旅游更好,如果带我旅游,我可以不要礼物。”在高桥小学上六年级的明明说。

由于此前的“五一”小长假已经释放了一部分市场需求,端午出游的整体价格并没有太大变化,此时选择全家集体出游的性价比会非常高。

“儿童团”爱上传统民俗

近日,笔者走访多家旅行社门店了解到,端午节期间去往东南亚、日本等周边国家和地区的出游价格没有明显上涨,与淡季价格基本持平。“现在大家都喜欢自驾出行,不会跟团出游,且这段时间本身就是旅游淡季,因此一些旅行社都不能单独组团,需要与其他旅行社拼团。端午的话,主要是将目光投向周边富有特色的旅游景点,做一些特色路线,

以吸引更多游客。”萧山市心路上一家旅行社负责人介绍说。

端午节期间,全国各地高温天气增多,炎热带夏季日益临近,依山傍水且富有民俗趣味的“民俗游”线路既可以满足用户外出纳凉避暑的需求,也可以培养孩子对传统文化热爱,许多民俗风味浓厚的目的地如长江流域的嘉兴、杭州、汨罗、成都、苏州等受到众多市民的追捧。包粽子、赛龙舟、挂菖蒲、戴香囊、挂钟馗像等习俗也将在这些地方竞相上演。“既然选择端午出游,当然得选择一些跟传统文化搭边的,也算是对孩子的一种课外教育吧。”余女士说,8岁的儿子自己要求端午节一定要去看龙舟。

据悉,在5月28日-30日期间,西溪湿地将举办2017杭州西溪龙舟文化节。本届龙舟节,激情四射的国际龙舟赛和花样繁多的蒋村“龙舟胜会”是端午当日的主打节目。还有越剧表演、包粽子、做香袋等民俗和互动活动,趣味十足。想不好端午去哪玩耍的爸爸妈妈,届时可以带着孩子一起去看看!

明华·佳乐苑 现房排屋 单价仅 8050 元/m²

320m² 实享 560m² 超高性价比 周末看房团诚邀您一起看房 0571-83861555